

МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВООЗАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД

ДЕКАБРЬ 2003

№

12



7 декабря обещает стать очередным памятным днем на календаре российской истории. День поминок без временной почившей (или так и не обретенной роль-ся?) отечественной демократии. Реальность превзошла самые pessimичные прогнозы. «Родина», чудесным образом избежав хаоса «Единой России», в мушкетерском киноиздевательстве замечательно вписалась в эту великолепную картину. Первые выборы не в лучших на-блюдателях посетили отстраненное состояние – смесь истерик, ужаса и воодушевления. Восхищения страной, скорбь о том, что сделать все, что угодно, чтобы «защитить интересы» паспортных данных, чтобы не лишить людей и члены избиркомов, для которых в день выборов голосующие о Грызлова и Путина, кормящего любимую собачку, – ну кто осмелится утверждать, что выборы в этой стране не были абсолютно свободными и демократическими? И у нас нет оппозиции, которая объявит голодовку, как в Азербайджане, или пойдет на баррикады, как в Грузии. Мы, очевидно, пойдем путем украинистов – путем молчания и смиренного обещания назвать улицы именами родственников. Прощайте.

Теперь можно погуглить на волю фантазии и представить самые «демократические» законы, которые нас ожидают. Завтра, в день выборов перемен возникнут серьезные сомнения в целесообразности привычных форм работы. Вы призываете всех нас голосовать «первую» Думу? Эта будет не более «первая». Занимаетесь ли борьбой с идеями ократического закона об АИ? Ну-ну. Не так только, с кем приятней работать. Основная сфера вашей работы – антифашизм? Ваше время пришло – фашисты у власти. Наконец-то мы достигли цивилизованную Европу.

Конечно, никто не собирается менять Конституцию. Как можно, пригласите и правды, зачем менять, когда и так уже оторваться.

К чему гонимся МПД и другие гражданским НПО? Безусловно, мы не собираемся продвигать. Искать и выявлять проблемы и снимать с политзаключенных старую образца диссидентского подполья. Искать же как никогда становление качества и взаимная поддержка и содействие, в том числе и международные (то есть на присоединение к работе секции «Международной Солидарности»).

Всем тем, кто ищет путь в Новым Годом и Новой страной.

Юлия НРенова,
виртуальный со-редактор



ОСОБЕННОСТИ НАЦИОНАЛЬНЫХ ВЫБОРОВ

С 15 сентября 2003 года во Владимире действует Клуб молодых избирателей. Клуб был задуман и создан активистами Молодежной Правозащитной Группы «Система координат» с целью поддержать стремление жителей города, в особенности молодежи, защищать свои избирательные права.

В день выборов депутатов в Государственную Думу, члены Клуба решили попробовать себя в качестве независимых наблюдателей. Считается, что независимая экспертиза соблюдения избирательных прав граждан во время выборов – это институт, от развития которого во многом зависит успешность демократических изменений. Но не в России.

На роль общественных наблюдателей, кроме членов Клуба, были также приглашены: международные наблюдатели из Комитета избирателей Украины; представители общественной организации Московский международный дискуссионный клуб; активисты из Соединенных Штатов Америки и Германии; стажеры из Международной Сети – «Молодежное Правозащитное Движение».

Все эти люди в день выборов были разделены на несколько групп и посетили несколько десятков избирательных участков г. Владимира, присутствуя как при их открытии, так и при подсчете

голосов. По итогам данных наблюдений на следующий день, 8 декабря, во Владимире состоялась пресс-конференция, где международные наблюдатели рассказали представителям местных СМИ о замеченных нарушениях на конкретном избирательном участке и о положении избирательной системы в России в целом.

Итак, 7 декабря, день выборов во Владимире.

7.30 утра. Участковая избирательная комиссия № 371. «Здравствуйте, мы независимые международные наблюдатели...» Лица членов избирателей комиссии становятся напряженно-сосредоточенными. Стоит заметить, что для некоторых избирательных комиссий появление на участках независимых наблюдателей было неожиданностью. Однако здесь нас встретили вежливо, и открытие участка для голосования прошло без очевидных нарушений.

УИК № 342. Здесь было замечено довольно большое количество серьезных нарушений. Образец протокола об итогах голосования не был повешен в 8 утра, его стали вешать только тогда, когда пришли международные наблюдатели, то есть мы. Члены избирательной комиссии нарушали беспрепятственно тайну голосования, заходя в кабинки к избирателям, якобы поменять ручки.

Именно на этом участке у меня возник так называемый риторический вопрос «Зачем нужно защищать права избирателей, если им самим наплевать на

(Окончание на стр. 3.)

НОВОСТИ МПД

ВЛАДИМИР

15 ноября на Театральной площади города Владимира семнадцать активистов Клуба молодых избирателей и Молодежной Правозащитной Группы «Система координат» провели интерактивный опрос населения. Прохожим предлагалось ответить на вопрос «Что определяет выбор большинства?». Для этого нужно было маркером поставить знак на плакатах со следующими вариантами ответа: «мнение близких», «ТВ, радио, газеты», «личный интерес», «программа кандидата», «позиция Президента», «размер кошелька кандидата», «случай».

В «голосовании» приняли участие 104 человека. 31 знак был поставлен на плакате «Личный интерес». Второй по популярности ответ – «ТВ, радио, газеты» (21 голос). Всомогуществу СМИ лишь немного уступил «размер кошелька кандидата» (19 голосов). Программу кандидата сочли значимым фактором выбора лишь 10 опрошенных. Столько же высказались за возможность передоверить свой выбор Президенту. На «мнении близких» и «случае» поставили крестик по 6 респондентов. К удивлению организаторов, один знак был поставлен на баннере МПГ «Система координат». Прохожими предлагались и другие варианты ответов, среди которых лидировал пункт «внешность кандидата».

Одновременно с опросом жителям города было раздано свыше 500 флаеров с приглашением обратиться в общественную приемную Клуба молодых избирателей по поводу нарушения их избирательных прав. 104 участника опроса получили ярко красные стикеры информационной кампании «Депутаты на службе обществу», проводимой Молодежным Правозащитным Движением (МПД) и Московской Хельсинской Группой (МХГ).

marchenk@vtsnet.ru
elent@mail.ru

ВОРОНЕЖ

25 ноября в Воронеже, как и в 25 других городах России прошла акция под лозунгом «Ядерные депутаты в отставку!». Идею акции поддержали представители Казани, Владимира, Воронежа, Калининграда, Екатеринбургa, Великого и Нижнего Новгорода, Рязани, Ростова-на-Дону, Ставрополя, Владивостока.

Само мероприятие должно было проходить достаточно мирно и состояло из вручения письма протеста и почетных анти – медалей со знаком радиационной активности руководству Воронежского отделения «Единой России», абсолютным

большинством проголосовавшие за превращение России в ядерную свалку.

Во время проведения акции около штаба «Единой России» были совершенно немотивированно задержаны лидер Экозащиты! Алексей Козлов и Алексей Батаев (Молодежная Правозащитная Группа – Владикавказ). Целью Экозащиты! было официальное вручение письма с требованием отставки ядерных депутатов. Данная акция не являлась ни митингом, ни пикетом, то есть не требовала никакого специального разрешения властей.

Активистам инкриминировали статью 20.2 – несанкционированное собрание. Почему в таком случае не забрали активистов «Единой России» или «СПС», которые провозглашали в громкоговоритель свои лозунги, размахивали флагами с соответствующей атрибутикой, были одеты в форму партий, не имея на свои действия никакого разрешения совершенно непонятно. Экозащита! просто воспользовалась своим конституционным правом, в результате чего ее лидер оказался за решеткой.

Как говорит Алексей Батаев (Молодежная Правозащитная Группа – Владикавказ): «Нас возмущает попытка «политизировать» наши действия. Мы не имеем никакого отношения к политическим партиям, участвующим в предвыборной кампании, будь то СПС, Яблоко или КПРФ. Мы возмущены появлением представителей воронежского СПС как посторонних политических сил во время вручения письма «Единой России».

В 2001-м опросы общественного мнения граждан РФ наглядно демонстрировали, что около 90% населения негативно относится к идее ввоза отработавшего ядерного топлива (ОЯТ) в Россию на коммерческой основе. Несмотря на это, в первой половине года Государственная Дума большинством голосов приняла законопроекты, направленные на импорт ОЯТ. Депутаты не реагировали ни на мирные призывы, ни на акции протеста, ни на документы, подготовленные общественными организациями и более чем наглядно демонстрирующие абсурдность и преступность планов Минатома по ввозу 20 тысяч тонн ОЯТ из других государств. Несмотря ни на что, давление общественности все-таки привело к серьезным результатам. Весной 2001-го состоялась отставка коррумпированного министра по атомной энергии РФ Евгения Адамова, который, оставаясь в кресле министра, мог бы эффективно организовать поток ОЯТ в Россию. Успех кампании, направленной против «отходных» депутатов может привести к тому, что в будущей Думе «народные представители» будут опасаться голосовать против консолидированного мнения своих избирателей.

nonukes@vmail.ru
www.resist.ru

СТАВРОПОЛЬ

В рамках проекта Академии воспитания достойного гражданина (АкВо-ДоГра), проводимого совместно Ставропольским Краевым Центром Общественных Инициатив «Альтер Вита», Молодежной Правозащитной Группой (МПГ-Ставрополь), Ставропольской инициативной группой «Amnesty International» с 10 ноября 2003 года начала реализовываться программа «Живём, а не существуем!».

В программу входят проведение обучающих семинаров и тренингов, бесед, дискуссий, круглых столов, акций и общественных действий, направленных на воспитание уважения к принципам Прав Человека, развития лидерских качеств, толерантного отношения к окружающим, активной гражданской позиции, а также искоренения ксенофобии. Участниками программы являются учащиеся старших классов, студенты и работающая молодежь города Ставрополя. Занятия проводятся бесплатно на базе СКЦОИ «Альтер Вита», Ставропольской краевой детской библиотеки, Ставропольской краевой юношеской библиотеки. Тренерская группа работает на добровольной основе в свободное от основной работы время.

altervita@mail.ru

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7 ноября на Сенной площади Молодежный Союз «Яблоко» провел митинг против введения в школах предмета «начальная военная подготовка».

Несмотря на холод, собралось около 20 яблочников. Во время акции всем желающим предлагалось пройти курс «начальной АНТИвоенной подготовки», состоявший из нескольких экзаменационных вопросов. Прошедшим такой курс выдавались дипломы. Несмотря на недоброжелательный настрой милиционеров – они не разрешили митингующим пользоваться мегафоном, хотя на это было получено разрешение – курс АНТИвоенной подготовки прошло более 10 человек (в том числе представители милиции).

Одновременно с митингом на Сенной площади молодые яблочники проводили опрос прохожих: Нужно ли вводить в школах обязательную начальную военную подготовку. В опросе приняли участие 61 человек, и только 24 человека (39%) ответили положительно. Большинство же – 37 человек (61%) высказались против введения в школе начальной военной подготовки.

spb-ms-yabloko@yandex.ru

ПРЕДСТАВЛЯЕМ УЧАСТНИКА



1. ФИО

Батаев Алексей Хетагович.

2. ГОРОД

Владикавказ.

3. ОРГАНИЗАЦИЯ

«Молодежная Правозащитная Группа – Владикавказ».

4. E-MAIL

massahet@mail.ru

ispakay@mail.ru

5. СФЕРА ИНТЕРЕСОВ В МПД И ВНЕ ЕГО

Права человека, начиная от непосредственной защиты, гражданских действий, мониторингов нарушения и заканчивая

образовательными программами... Политика, политология, социология... Ну и, конечно, история индоиранских народов (скифы, сарматы, аланы), их обычаи, культура, влияние на формирование современных этносов, народов, национальностей...

6. КОГДА ВСТУПИЛ В МПД И ПОЧЕМУ

В мае 2002 года пришло письмо, о том, что есть вот такие люди, молодые, энергичные... которые объединились в МПД... В то время я работал (как и сейчас) специалистом по составлению докладов для Московской Хельсинской Группы по правам человека у нас в Осетии. Сразу связались с АЦ, узнали, что лидер МПД скоро будет в Пятигорске, и поехали туда на встречу к Андрею Юрову... С тех пор... МПДшник. Почему вступил?! Да потому что это нужно мне! Быть может это хоть немного поможет еще кому нибудь, ВМЕСТЕ МЫ СИЛА! Как в известной притче про веник. И вот этим веником будем мы все вместе выметать нерадивых чиновников...

7. САМОЕ СИЛЬНОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ, СВЯЗАННОЕ С МПД

Тренинги. Каждый тренинг это новые очень сильные впечатления, начиная от огромного количества новой и нужной информации и заканчивая встречей и знакомством с интересными людьми с различных регионов нашей необъятной Родины. А еще чувство, что твои взгляды, а особенно стереотипы, меняются, хотя

еще неделю назад ты считал некоторые вещи аксиомой; чувствую, что изменился сам... Надеюсь в лучшую сторону.

8. КАКОЙ ТЫ И КАКИЕ ЛЮДИ ТЕБЕ ИНТЕРЕСНЫ

Мне интересны люди не такие как все... Терпеть не могу людей «шаблонных», «серых», «таких как все»...

Какой я? Я люблю свободу, я разный, да, в принципе, я не знаю, какой я! Да мне это особо и не интересно, мне интересней, какие другие люди.

9. ТВОИ УЧИТЕЛЯ

Их много: само собой, Родители, мой главный учитель последних четырех лет – Плиев Алан Григорьевич, это человек, благодаря которому я узнал про деятельность правозащитников, про гражданское общество... человек, которого можно назвать Учителем с большой буквы... А еще МПД (в особенности тренеры), участники, корреспонденты... Улица, школа, ВУЗ, просто люди, с которыми я общаюсь... всех не перечислить...

10. ТВОЙ ЗАПРОС К СЕТИ (В НЕКОТОРОМ СМЫСЛЕ ДЕЛОВОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ)

РАЗВИТИЕ! Охват большей территории, большего количества людей (по-моему, огромное количество нуждается в сети, но некоторые про нее либо не знают, либо не имеют возможности поддерживать контакты). Обучение и обмен опытом.

Сеть должна стать кузницей нового поколения молодежи, молодежи, которая знает свои права, отстаивает свои права и может помочь другим защитить их нарушенное право!

«Особенности национальных выборов» – окончание. Начало на стр. 1.)

свои права!?» На эту мысль меня навел произошедший случай. Женщина, пришедшая проголосовать, отказалась пройти в избирательную кабинку, расположившись со своими бюллетенями прямо на столе у членов избирательной комиссии, с просьбой посоветовать ей, за кого проголосовать. Один из членов избирательной комиссии начал увлеченно ей советовать, а затем эта женщина громко и заявительно заявила, что проголосовала против всех и удалилась. Налицо – нарушение Закона по статье 77 п.9 «Открытое голосование».

На этом же самом избирательном участке нам посчастливилось понаблюдать за тем, как голосуют военные. Перед началом голосования начальник роты собрал у всех военные билеты, заняв место у одного из членов избирательной комиссии и внимательно наблюдал за тем, кто из его подчиненных проголосовал и за кого. Когда мы обратились к председателю избирательной комиссии с жалобой о том, что данный тип голосования совершенно незаконен, мы услышали такой ответ: «Ну, вы же должны понимать, что это военные, у них свои законы...» Наши рассуждения о

том, что Закон един и распространяется на всех граждан страны, включая и военных, были проигнорированы.

Самое интересное зрелище нас ожидало при подсчете голосов. В 19:30 мы посетили Участковую избирательную комиссию № 374. Председатель УИК был неприятно удивлен нашему появлению. Было очевидно, что он уже успел «отпраздновать» этот памятный день и теперь надеялся быстренько провести подсчет голосов и продолжить банкет где-нибудь в другом месте. Но мы свалились, словно снег на голову. Наблюдать за подсчетом голосов нам, тем не менее, позволили. Нарушения начались с самого начала. Копия протокола была повешена только тогда, когда выборы закончились. Оригинал протокола еще не был даже оформлен. По закону, при подсчете голосов, вначале вскрываются мобильные урны, затем – стационарные. На «нашем» участке все было наоборот. Стационарные урны были вскрыты сразу же, мобильные – поставлены под стол, «чтобы не мешались» и благополучно забыты. Дверь не была закрыта, все члены УИК беспрепятственно входили и выходили из помещения, внося с собой ручки, листки и даже неизвестно откуда взятые чистые бюллетени. Когда

мы попытались указать членам УИК на их нарушения, они отвечали примерно так: «Ребята, ну мы же все знаем. Не мешайте нам работать со своим дилетантством». При подсчете голосов выяснилось, что члены УИК допустили ошибку, и данные не сошлись. Однако пересчитывать они отказались, а просто добавили недостающие бюллетени.

Все наше наблюдение закончилось тем, что в 4 часа утра наша группа независимых международных наблюдателей сидела в территориальной комиссии и писала жалобу о нарушениях УИК № 374. Жалобу, не нужную никому, тем более территориальной комиссии.

Да и кому нужны были эти выборы, если итоги их были известны заранее, подсчет должен был состояться лишь формально, а протест международных наблюдателей будет отклонен. Причина банальна: ни у кого из пострадавших не было на руках серьезных документированных свидетельств нарушения избирательного права во время избирательной кампании.

Екатерина Балан

«ЛИШНИЙ СОЛДАТ»

СОВМЕСТНАЯ АКЦИЯ СОЮЗА КОМИТЕТОВ СОЛДАТСКИХ МАТЕРЕЙ РОССИИ И КОАЛИЦИИ «ЗА ДЕМОКРАТИЧЕС- КУЮ АЛЬТЕРНАТИВНУЮ ГРАЖДАНСКУЮ СЛУЖБУ»

Сегодня очевидно то, что ни российское руководство, ни президент не начнут настоящую военную реформу в ближайшее время. Молодых ребят так и будут призывать в армию для того, чтобы они выполняли свой долг перед родиной. Для оправдания своей позиции генералитет опирается на два основных мифа. В российской армии не хватает солдат, недостаточно денег для реформы и тому подобное. Между тем, все чаще становятся достоянием гласности широкомасштабные должностные и финансовые нарушения в войсках, практика неправомерного использования солдатского труда. Речь идет не только о строительстве «генеральских дач», но и о том, что офицеры сдают солдат в аренду коммерческим структурам. По мнению председателя волгоградской правозащитной организации «Материнское

право», Нины Пономаревой, в последнее время армейское «рабство» принимает тотальный характер, «просто запродают ребят». Миф номер два – призыв отменять нельзя, потому что это – конституционный долг. Однако Конституция провозглашает «долгом и обязанностью гражданина РФ» отнюдь не службу по призыву, а службу отечеству. Согласно п. 2 ст. 10 Конституции РФ, «Гражданин РФ несет военную службу в соответствии с федеральным законом». Это значит, что ее характер может быть законом же изменен. При этом п. 3 ст. 55 Конституции гласит: «Права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены федеральным законом только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и обороны государства».

Акция «Лишний солдат» призывает к соблюдению этой конституционной нормы и к тому, чтобы подвести общество к пониманию необходимости отмены принудительного режима, к решительной поддержке этого требования.

В рамках акции уже проводится сбор фактов неправомерного использования солдатского труда, экспертиза международного и российского законодательства

с целью привлечь виновных к ответственности, обращение в прокуратуру с требованием принять меры прокурорского реагирования, инициирование публикаций о нарушениях в СМИ. В ближайшее время планируется выдвинуть требование отменить принудительный призыв, а в качестве промежуточной меры – расформировать воинские подразделения, где выявлены злоупотребления. Привлечь виновных к ответственности и сократить план призыва на число солдат, служивших в этих подразделениях. Провести сбор подписей за отмену принудительного призыва, заняться просветительской деятельностью, организовать проведение нескольких публичных акций. По мере накопления фактических материалов предполагается передача их в государственные и международные инстанции вместе с нашими требованиями.

Участники акции твердо придерживаются правила «Не навреди солдату!» – не обнародовать персональные данные солдата, пока он на службе, если нет уверенности, что можно защитить солдата – лучше воздержаться от обращения в прокуратуру и СМИ.

Присоединиться к акции можно, написав письмо по адресу:
lvahina@memo.ru
Людмила Вахнина, координатор акции

«МИР ВАШЕМУ ДОМУ»

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ АКЦИЯ ПРАВООЩИТНОГО ЦЕНТРА МЕМОРИАЛ В ПОМОЩЬ ГРОЗНЕНСКО- МУ ГОСУДАРСТВЕННОМУ УНИВЕРСИТЕТУ

К сожалению, на данный момент в Чечне еще не закончены военные действия. Население республики глубоко травмировано последствиями войны, особенно молодежь – военное поколение страдает от психических расстройств, чувства изоляции и отсутствия проекции в будущее. Но молодые люди хотят учиться, получать знания, которые могут пригодиться в дальнейшей, мирной жизни. На данный момент такую возможность им дает Грозненский Государственный университет. Но к сожалению, из-за напряженной ситуации в стране, из-за того, что прежняя библиотека сгорела, все 11 факультетов вуза нуждаются в художественной, профессиональной и специальной литературе, в словарях.

В качестве первого шага на пути преодоления отчужденности и изолированности молодежи Чечни, «Мемориал» решил провести небольшую новогоднюю акцию «МИР НАШЕМУ ДОМУ» под девизом: «Книга – лучший подарок!». В рамках этой акции, которая продлится с декабря по январь 2003-2004 года, будут собраны книги, учебники и просто открытки в подарок грозненским преподавателям и студентам.

«МИР В НАШЕМ ДОМЕ ЗАВИСИТ И ОТ ТЕБЯ! Подари радость, и пусть Новый Год станет счастливым для всех!» – призывают организаторы этой акции. Единственная просьба с их стороны – не слать устаревшие пособия по специальностям – в библиотеке университета их хранить негде, да и толку теперь от них никакого.

Принять участие в акции можно, пошлав подарок на адрес:
386100, Республика Ингушетия,
Назрань, Муталиева, 46, ПЦ «Мемориал»
Свои предложения можно слать на адрес: memorial@southnet.ru
или позвонить по тел.: (8732) 22-23-49

НАШ КАЛЕНДАРЬ

1 декабря – День заключенных за мир (отмечается с 1950 г. по инициативе Международной Организации Противников Войны – War Resisters International).

5 декабря – Международный день Добровольцев (объявлен ООН, 1985 г.).

10 декабря – День Прав Человека. В этот день в 1948 г. Ассамблеей ООН была принята «Всеобщая декларация прав человека», в Стокгольме ежегодно проходит церемония вручения Нобелевской премии, а в Москве – правозащитный кинофестиваль «Сталкер».

11 декабря – День памяти журналистов, погибших при исполнении профессиональных обязанностей (отмечается с 1991 г. по решению Союза журналистов России).

12 декабря – День Конституции Российской Федерации (установлен Указом Президента РФ от 19 сентября 1994 г. как государственный праздник России).

Издается при содействии Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 15.12.2003.
Дата выхода – 15.12.2003.
Тираж – 2000 экз.
Отпечатано в типографии ПЛ.
распространяется бесплатно

Адрес редакции:
103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1
Почтовый адрес:
394000, Воронеж-центр, а/я 152.
Тел.: (095) 207-42-08, (0732) 54-55-32.
yhrm-info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:
394000, Воронеж-центр, а/я 163.
Тел.: (0732) 54-55-32. literary@hrworld.ru

Учредитель – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».
Издатель – Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор – Алена Обьездчикова.
Технический редактор – Дмитрий Большаков.
Дизайн – Захар Яшин.
Верстка – ЦМПП.